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HISTORIA E AKULLORES

Ibana po shkon né plazh me gjyshen dhe e %\'ﬂ
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babain. Dita éshté kag e nxehté dhe dielli .
djeg kaq shumé, sagé Albanés po i hahet shumé
njé akullore nga ato té médhaté me cokollaté. ? b
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Ajo ndalon para njé émbéltoreje dhe i kérkon
té atit para pér akullore. Ai i jep 50 leké -
duke e porositur té blejé tre akullore-nga njé .57
pér secilin prej tyre. Albana mban monedhén

né doré, e shikon pak me dyshim dhe i kthehet té atit: “Kur njé akullore kushton
20 leké, pér tre akullore mua mé duhen eeeeeee sa leké?”
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PYETJE 1: SA BEINE 20 LEKE HERE TRE?

é kété moment gjyshja hap kuletén e saj dhe i zgjat Albanés njé 10-
lekésh duke i théné: “Pér tre akullore té duhen 60 leké gé ty té béhen
bashké me kété dhjetélekéshe qé po té jap
uné.”. Pas dy minutash Albana kthehet me . Y
tre akullore. Ndérkohé gé té tre hané 60 IEkE = 4 4
akullore, Albana pyet té atin: “Babi i haje
shumé akulloret ti kur ishe i vogél?” “Posi, vetém se atéheré mé duheshin shumé
mé pak leké se tani pér njé té tillé.”

“Pse 0 babi sa leké bénte njé akullore si kjo kur ishe ti 9 vjec¢?”

“Kété e mbaj mend miré sepse bleja gjithnjé me paraté e vogla gé mé jepnin
prindérit dhe gjyshérit. Njé akullore e ngjashme me kété gé po ha ti tani,



w

kushtonte gjysmé leku ose 50 gindarka. Blinim njé ose dy
né javé, jo mé shumé se na béheshin bajamet”- thoté babai
duke geshur.

“Po tani pse bén kag shumé leké? Po ti o babi ku i gjeje
gjysmélekshat gé paguaje akulloret? Tani nuk ka mé. Pse
s'’ka me?”

“Shiko, atéhere ¢mimet ishin ndryshe. Né ato kohé me 1

lek mund té blije shumé gjéra: akullore, kokoshka, bileta
cirku. Kurse tani edhe pse ka monedha 1-lekéshe, ato nuk kané
vlerén gé kané patur dikur. Kjo éshté arsyeja pse ti nuk i shikon shumé népér
Xhepa dhe dygane.”

Albana duket e cuditur dhe bén ca llogari me vete. Pastaj ankohet: “Po uné tani
pse nuk blej dot 20 akullore me 20 leké? Do té ishte shumé miré.”

PYETJE 2: ALBANA BERI NJE GABIM NE LLOGARI. E GJENI DOT SE
SA AKULLORE MUND TE BLINTE ALBANA soT ME 20

LEKE NESE AKULLORET DO TE KUSHTONIN 50 QINDARKA
APO 0.5 LEKE OSE GJYSME LEKU SECILA?

abai i shpjegon Albanés: “Cmimet e shumé produkteve
jané rritur me kalimin e viteve. Cmimi i njé bilete
kinemaje tani mund té kushtojé mé shumé nga ¢'ka kushtuar
vitin e kaluar dhe po késhtu ka ndodhur edhe me njé televizor
apo me njé palé képucé. Mua mé kujtohet koha kur njé buké
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kushtonte 3 leké dhe njé shishe qumésht kushtonte 2 leké. Né gjuhén e shkollés
dhe né até té té rriturve kjo gjé quhet inflacion. Me fjalé té tjera, inflacioni
éshté dukuria gé shkaktohet nga rritja e gmimeve té shumé mallrave njékohésisht.
Kur uné isha sa ty kisha shumé mé pak leké népér duar dhe me ato leké mund té
blija 2 apo 3 akullore né javé.”

“Pse 0 babi, inflacioni e rriti gmimin e akullores nga gjysmé leku né 20 leké&?”

“Pikérisht, né gofté se inflacioni éshté i larté, ti nuk mund té blesh po aq shumé
me paraté e tua té xhepit. Pér shembull, nése akulloret vitin tjetér kushtojné
22 leké, ti nuk mund té blesh mé 3 akullore me 60 lekét gé té dhamé ne sot.
Inflacion do té thoté gé paraja me c¢do vit gé kalon ka gjithnjé e mé pak vleré”.
“Po miré o babi, ti mund té mé japésh mua mé shumé para vitin tjetér, dhe mé
shumeé pas dy vjetésh dhe késhtu me rradhé.”

Babai mendohet pak dhe pérgjigjet: “Shiko se kjo gjé nuk éshté aq e lehté. Sé
pari, uné duhet té bie dakord gé té té jap mé shumé para té vogla pér akullore
dhe sé dyti, duhet gé puna ime té mé paguajé mua mé shumé para pér té pérballuar
¢cmimet gé rriten.”.

“Po kjo éshté e padrejté!” hidhet Albana “Né gqofté se cmimet
vazhdojné té rriten dhe uné marr té njéjtén sasi parash, uné
asnjéheré nuk do té kursej dot aq sa mé duhen pér té bleré até
bicikletén e bukur. Si t'ia béj uné o babi?”. =
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“Mos u mérzit Albana, edhe nése ¢cmimi rritet pak, uné do té té )
ndihmoj ta blesh bicikletén. Po mos harro premtimin qgé mé ke »
dhéné: déftesa jote duhet té keté vetém 10-a kété vit.” - :ﬁ
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Albana getésohet. Déftesa me 10-a nuk i duket ndonjé gjé shumé e véshtiré.
Bicikleta éshté aqg e bukur sa ia vlen té mundohet pér té.

CFARE ESHTE INFLACIONI?

nflacioni do té thoté gé paraja ka gjithnjé e mé pak vleré me ¢do vit gé

kalon. Monedhat e para té printuara nga Banka e Shtetit Shqiptar i pérkasin
pikérisht vitit 1947. Ato dolén né prerjet',, 1, 2 dhe 5 Leké. Né& vitin 1996 dhe
mé pas né vitin 2000, u emetua seria e monedhave dhe e kartémonedhave qé
pérdorim sot. Banka e Shqipérisé éshté autoriteti gé emeton té gjitha monedhat
dhe kartémonedhat gé pérdoren né Shqipéri. Emrin e Bankés ju mund ta shikoni
né ¢cdo monedhé dhe kartémonedhé gé ju bie né doré. Prej inflacionit 1 lek sot
blen shumé mé pak nga ¢'ka bleré 30, 20 apo 10 vjet mé paré. Duke gené se
inflacioni éshté i démshém pér ekonominé, Banka e Shqipérisé ka vendosur si
géllimin e saj kryesor mbajtjen e inflacionit né nivele té uléta. Nése Banka e
Shqipérisé ia arrin kétij géllimi, ju do té jeni né gjendje qé edhe né té ardhmen
té blini po aq mallra sa ¢’jeni né gjendje té bleni tani. Kjo do té thoté gé
mundésité pér kursime né té ardhmen nuk do té ndryshojné.
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